



很多人都喜欢带着摄影师去海滩拍结婚照 受访者供图

拍一部自己的爱情电影

婚礼纪录片撑起婚庆市场的一片天空

随着80末、90初的年轻人步入婚姻殿堂，他们对“展现个人特征”的迫切需求，将传统的中式喜酒流程逐渐打破，由此诞生的婚礼“私人定制”产品，逐渐撑起了婚庆市场的另一片天空。

现代快报记者 王颖菲

新人做演员，结婚前先拍一部自己的爱情电影

10月初，黄晓明和Angelababy的大婚不仅招来了半个娱乐圈，也使得有关婚礼的一切都成为了网民津津乐道的热点。从举办婚礼的独特地点，到特别的爱心曲奇喜饼，两人的婚礼除了“豪华”外的另一个关键词，就是“特别”。

“现在的年轻人，谁都不想和别人的一样吧，特别是结婚这种一辈子一次的大事。”今年27岁的南京姑娘陆襄，前段时间在朋友圈晒出了自己和男友在新西兰拍摄的一组婚纱照，旖旎风光加上大片视觉，让她的照片在一夜间获得了200多个“赞”。

陆襄的酒席定在今年12月，那天是她和男友的“牵手纪念日”。“我们在一起6年了，从大学到工作，中间分分合合，吵吵闹闹，能走到现在很不容易，各自付出多大牺牲也只有我们俩自己知道。”因为实在珍惜这份能够坚持走到婚姻的感情，她和男友已经决定将两人的经历拍成一部爱情微电影，最近正在“创作剧本”。考虑到节约花费，他们找了个电视台的朋友帮忙策划拍摄，“自己把自己的故事写成剧本，还是挺有意思的，边写，边感慨万千。”

像爱情微电影这样，完全“私人定制”的环节，已经在越来越多的婚礼现场出现，这些爱情短片让不少长辈挺惊讶，“现在年轻人会捣鼓。”小陆和男友就在不少婚礼上看到这样的视频，但他们最初的灵感来源，是源自几年前一部火爆网络的微电影，名为《南京爱情故事》。

这部2012年发布、瞬间爆红网络的微电影，是一对新人在他们婚礼上播放的MV，内容源自两人真实的爱情故事。微电影中，记录了两个新人从高中开始直至结婚典礼现场的点点滴滴，故事有点类似于台湾电影《那些年，我们一起追过的女孩》。微电影中两主角都是一口地道的南京话，尤其是女主角不时爆发的直性子，让网友认定她简直就是“稳中带甩、又甩又摆”南京女孩的典型。镜头下的各种南京元素、友情相伴、亲情告白，让网友泪点不断又哭又笑。

正是这部点击量超过千万的视频，让许多人第一次听说了这个婚礼名词——爱情微电影。

十几万“包养”摄影师，只为最独特的旅拍线路

这部微电影的导演名叫金锋，这个今年31岁的小伙子，自从大学的摄影专业毕业，就自己开始创业。“我是2009年底入的行，当时除了帮企业拍宣传片，也接拍婚礼视频。不过那时，婚礼视频的形式很简单，大多只是新郎新娘穿着西装婚纱的动态视频。”而在当时最流行的，还是电子相册——也就是在屏幕上将新人的照片一张张播放出来。因为对清晰度要求不高，所以当时用LED大屏还很少，大多数新人选择的都是投影仪。

《南京爱情故事》的拍摄，其实是男女主角自己提出来的，“他们想拍拍自己的故事。”因为被故事打动，金锋将自己学过的影视摄影全部拿了出来，当时团队人不多，他一人兼任编剧、导演、灯光、客串演员……没想到，这个“试水之作”发到网上后，第一天的点击量就超过了20万。

微电影的火热，使得众多追求独创性的新人心动不已，即使没有故事性十足的爱情经历，他们也愿意以一个更简单但同样独一无二的“定制爱情采访”，向所有宾客讲述两个人之间的情谊。

除了婚礼视频，在很多人看来“四平八稳”的婚纱照，也成为现在很多新人宣示个性的新形式。

如今在南京小有名气的1983摄影工作室创始人张宇，原本是从婚礼跟拍起家，如今却“跨行”把拍婚纱照的业务做得风生水起。“跟拍的多了，很多时间能‘预知’发生什么，新人事后再看照片，会觉得抓到了他们想要的瞬间，更重要的是，把参加婚礼的所有人，比如父母、伴郎伴娘、宾客，这些所有人的感情都注入进去了，让‘照片有故事’。”因为这点，2011年，一位跟拍客人向张宇提出，可以把这个风格带进婚纱照——不要宫廷内景、不要摆拍，就去大自然里抓拍最自然的一面。

这种“七分拍、三分修”的真实婚纱照，使得张宇的工作室很快区别于影楼，受到很多年轻人的青睐，这也使

得工作室的工作量日益增加。南京的景拍得差不多了，从前年起，工作室利用夏冬两个南京不适合拍婚纱照的季节，开始承接旅拍订单，国内国外地跑。

动辄上万的婚礼微电影和旅行婚纱照，并没有因为价格而拦住年轻人的追捧。“大多时候是几对新人一起出发去一个目的地，我们每天拍摄一对，但有时候为了和其他人的线路及景色都不一样，甚至有新人单独找我们出发，我们开玩笑叫做‘包养’，而这种费用至少在10万以上。”

张宇算了下，如今自己每个月休息的时间不超过4天，“现在一年365天，4个月在外面旅拍4个月，剩下每个月15天要拍婚纱照，每个周末都有婚礼跟拍。”而所谓的“休息”，其实也是在修片中度过的。

当个性遇上传统，一场婚礼谁说了算？

除了婚礼视频、婚纱照，如今婚礼的个性化体现在每个细节。多位司仪都表示，从几年前开始，他们的“台词”已经从“固定化标准语”，变成了围绕新人独特爱情故事的展开。而新人要求在婚礼仪式中增加的“独特环节”，例如集体上台跳舞、给新娘送惊喜、乃至新人兴趣所在的Cosplay(利用服装道具等来扮演动漫或游戏中的角色)，也被搬上了婚礼舞台。

就连喜糖也贴上了新人独特的卡通形象贴纸，或者干脆被更“潮”的喜蜜所替代。而印有新人照片的翻糖曲奇饼干、个性婚礼沙画、定制邀请函、“签到树”等婚礼周边产品的销量，更是每月都在上涨。

“现在大家经济基础提高了，年轻人可能更舍得在‘感觉’上花钱。”张宇说，很多新人在拍婚纱照时的心情很简单——除了记录甜蜜，还要在发朋友圈的时候，能让别人目瞪口呆。为此，他甚至曾让同事在夜晚拿着冷焰火一圈一圈地甩，只为了新人被光圈环绕的景象。

婚礼形式的不断改变，也和婚庆市场从业者的年轻化不可分割。“我们80后已经‘老’了，现在90后已经慢慢崭露头角。”张宇说。这些年轻从业者的加入，和年轻新人的碰撞，给了婚礼更多前所未有的新奇亮点。然而，年轻人们的婚礼创新，并没有获得所有人的认可。

“年轻人的很多想法看不懂。”正在和儿子一起操办婚礼的南京56岁徐阿姨坦言，“儿媳妇提出婚礼上想要绿色布景，”徐阿姨连连摇头，“结婚怎么能绿色呢，肯定得大红，才喜庆。”对于徐阿姨来说，她和儿子儿媳关于婚礼的分歧才刚刚开始。

从事婚庆行业6年多的张宇表示，他所遇到的父母和子女因为观念不同而导致分歧的情况不在少数。“如今许多年轻人没有资本积累，办酒大多由父母出钱，而他们想法时尚，又和父母传统观念形成对峙，使得他们的很多新兴想法无法100%落地。”这导致许多婚礼“不中不洋”，或者各种主题交杂，父母甚至有时得在儿女的前卫婚礼结束后，再专为他们的朋友同事另办一场，作为答谢。



组一个姐妹淘伴娘团，拍一张动感十足的合影 受访者供图